

В Диссертационный совет 72.1.001.01
(Д 022.006.01) на базе ГНБУ «Академия
наук Республики Татарстан»
ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И. Н. Ульянова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Антоновой Елены Геннадьевны
«Симбирская профессиональная школа во второй половине XIX –
начале XX вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

Заявленная диссертантом тема "Симбирская профессиональная школа во второй половине XIX – начале XX вв." соответствует современным тенденциям в исторической науке, которая уделяет все больше внимания изучению региональных аспектов и социальной истории. Профессиональная школа всегда играла важную роль в подготовке квалифицированных кадров для промышленности, сельского хозяйства и других сфер деятельности. Исследование позволяет глубже понять развитие профессионального образования в Российской империи в период значительных социальных и экономических преобразований. Симбирская губерния была важным культурным и экономическим центром Поволжья. Изучение профессиональной школы в этом регионе позволяет понять специфику развития образования на местах.

Не вызывает сомнения актуальность и научная новизна темы диссертационного исследования, проведенного Е. Г. Антоновой. Судя по автореферату, структура представленной работы вполне логична и соответствует заявленной проблеме. Историографический обзор и анализ источников дают возможность выстроить целостную картину уровня научной разработанности заявленного исследовательского направления. Формулировка объекта исследования, территориальных и хронологических рамок работы обоснованы с учетом сложившихся нормативно-правовых и историко-политических факторов. Положения, выносимые на защиту, в целом

отражают научные обобщения автора, касающиеся процессов становления и развития Симбирской профессиональной школы во второй половине XIX – начале XX вв.

В основной части автореферата представлено краткое изложение содержания двух глав диссертации, в которых освещены вопросы, связанные с организационно-правовыми основами формирования системы специально-профессионального образования и развитием профессиональных школ Симбирской губернии в условиях модернизационных процессов второй половины XIX – начала XX вв.

Структура диссертационного исследования логически выведена из объектно-предметной группы, а также поставленных задач. Диссертация состоит из введения, двух глав (состоящих из трёх и двух параграфов соответственно), заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Следует признать, что диссертант для раскрытия темы использовал обширный круг как опубликованных, так и не опубликованных источников, включая архивные материалы, что является достоинством данной научной работы. Приведенные в тексте диссертации конкретно-исторические факты направлены на показ логически последовательной картины работы органов государственной власти, земств, общественных организаций и частных лиц по осуществлению деятельности, направленной на создание и функционирование профессиональных школ в Симбирской губернии в исследуемый исторический период.

По результатам проведенного исследования автором сделаны соответствующие аналитические выводы как по отдельным параграфам, так и главам диссертационного исследования. В заключении сформулированы обобщающие выводы по всей работе.

Вместе с тем, хотелось бы отметить недостаточность примеров деятельности органов местного управления, связанной с открытием и финансированием профессиональных школ в Симбирской губернии.

Высказанное замечание носит дискуссионный и рекомендательный характер и не снижает положительной оценки диссертационного исследования.

Основные положения диссертации были представлены в 12 публикациях, в том числе в четырёх статьях в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Таким образом, отмечая несомненную актуальность и новизну работы Е. Г. Антоновой, обращая внимание на практическую значимость исследования, считаем диссертацию «Симбирская профессиональная школа во второй половине XIX – начале XX вв.» отвечающей п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства № 842 Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020). Содержание диссертационного исследования свидетельствует, что его автор Елена Геннадьевна Антонова, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Проректор по научной работе ГАОУ ДПО ИРР ПО,
кандидат исторических наук



А.А. Гуцин

Автор отзыва: Гуцин Александр Анатольевич

Ученая степень: кандидат исторических наук

Специальность: 5.6.1. Отечественная история

Место работы: Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт регионального развития Пензенской области»

Должность: Проректор по научной работе

Адрес: 440049, г. Пенза, ул. Попова, д. 40.

Телефон: (8412) 34-89-78

E-mail: Alone-87@yandex.ru

11.11.2024.

